

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 184 期（总第 939 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 26 日

---

## 目录

世贸组织成立专家组裁决中美争端 .....	1
美太阳能电池板行业赢得政府支持 .....	1
欧亚经济联盟拟共同开拓第三国市场 .....	2
中东欧国家要求欧盟消除盟内食品“双重标准” .....	3
芬兰电力公司 Fortum 欲收购 Uniper 股份 .....	3
中国全面禁止自朝进口纺织品 .....	4
中国平安 16 亿元入股日本汉方制药厂津村 .....	5
中资私募收购英国芯片巨头 Imagination .....	6
中国绿能宝能源公司收购希腊北部光伏电站 .....	6



## 世贸组织成立专家组裁决中美争端

世界贸易组织 (WTO) 9 月 22 日成立一个争端解决小组，旨在就美国针对中国小麦、稻米及玉米等农产品关税配额申请调查案做出裁决。由于这是美国第二次向世贸组织争端解决机构 (DSB) 提出要求，上述针对农产品关税配额 (TRQ) 的小组因而自动成立。相关争端是在奥巴马政府时期开始的，当时奥巴马政府寻求在 12 月 15 日进行磋商。但特朗普政府后来又推进了此案，理由是配额伤害了美国农产品出口。中国代表团在世贸组织会议上称，中方对美方针对中方“对重要农产品的合法措施”的行动感到失望。中方正在认真履行其对世贸组织的承诺。还有约 14 个国家作为第三方加入了这场争端，包括澳洲、巴西、加拿大、日本、泰国及欧盟等。（路透社/9 月 25 日）



## 美太阳能电池板行业赢得政府支持

美国太阳能电池板制造商 9 月 22 日就保护其免受进口产品冲击赢得了一个政府委员会的支持，这为特朗普政府寻求加强针对海外竞争的贸易执法政策提供了新武器。美国国际贸易委员会 (ITC) 根据一项很少使用的贸易法、以 4-0 的投票结果批准了国内太阳能电池板行业的一项请求。该贸易法

规定，如果美国公司能够表明进口产品的猛增令其遭受“重创”，就可以获得政府保护。ITC 接下来将考虑应执行的具体政策。他们的建议将于 11 月份提交给白宫，白宫必须在 2018 年年初前对是否采取进口限制措施做出决定。（《华尔街日报》/9 月 25 日）



## 欧亚经济联盟拟共同开拓第三国市场

欧亚经济委员会正在起草文件，建议欧亚经济联盟成员国采取措施，联合生产优势领域工业品，推动其向第三国市场出口。上述文件旨在明确“联合生产工业品”的定义及其向第三国市场推广的具体措施。为实施这些措施，建议各成员国在联合生产工业品领域采取最优的有效出口扶持措施，在从研制到推广的所有阶段对联合产品生产商提供支持，主要包括：一是实施补贴政策，对科研实验、国际标准应用、运输、参展参会等方面的开支进行补偿；二是研究在第三国建设联合基础设施的可能性，如生产本地化、建设服务技术支持中心、商场和商品出口认证联合实验室等；三是对联合生产工业品生产商提供信息咨询支持，涉及未来消费市场、出口产品法律法规等领域的分析研究。（驻哈

萨克经商参处/9月22日)



## 中东欧国家要求欧盟消除盟内食品“双重标准”

维谢格拉德四国集团（包括匈牙利、波兰、捷克和斯洛伐克）以及保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚和斯洛文尼亚等国的官员要求欧盟消除当前在欧盟市场上存在的双重标准。2016年，保加利亚、捷克、克罗地亚、斯洛伐克四国经过调研后，将跨国公司在中东欧地区出售较低标准食品的事实上报欧委会。罗马尼亚也于2017年7月调查了“双重标准”事。调查结果表明，在罗销售的9种食品的配料和营养成分不同于在西欧国家出售的相同商品。欧委会主席容克拟向斯洛伐克、捷克和匈牙利的食品安全部门拨付100万欧元，专门就食品双重标准一事开展测试。（驻罗马尼亚经商参处/9月22日）



## 芬兰电力公司 Fortum 欲收购 Uniper 股份

芬兰电力公司 Fortum 正在进行高级谈判，欲以38亿欧元(46亿美元)收购德国公用事业公司 E.ON 在 Uniper 的剩余股份。Uniper 是 E.ON 2016 年剥离其发电站和贸易业务而成立的新公司。国家控股

的 Fortum 主要致力于北欧地区和俄罗斯的无碳发电。自 2014 和 2015 年以 93 亿欧元出售其配电网以来，该公司一直寻求收购交易。Fortum 主要对 Uniper 的水电站和瑞典核电站感兴趣，而且已经在与可能会负责 Uniper 燃煤电厂的搭档进行合作。  
(路透社/9 月 24 日)



## 中国全面禁止自朝进口纺织品

中国商务部和海关总署 9 月 22 日发布公告称，为执行联合国安理会第 2375 号决议，全面禁止自朝鲜进口纺织品，并禁止对朝鲜出口凝析油和液化天然气，同时将限制对朝鲜出口精炼石油产品。公告显示，在决议通过日（9 月 11 日，不含当日）之前已签订书面贸易合同且在 12 月 10 日 24 时前办理完毕海关进口手续的，可予以放行。自 12 月 11 日零时起，不再办理上述产品进口手续（包括海关已接受申报但尚未办理口岸放行手续的货物），此后进境的上述产品一律按禁止进口货物处理。对于凝析油和液化天然气，自本公告执行之日（9 月 23 日）零时起，不再办理上述产品出口手续（包括海关已接受申报但尚未办理口岸放行手续的货物）。此后出境的上述产品一律按禁止出口货物处理。商

务部还表示，自 10 月 1 日起，限制对朝鲜出口精炼石油产品。10 月 1 日-12 月 31 日，联合国各成员国对朝鲜出口精炼石油产品不超过 50 万桶(合 6 万公吨)；自 2018 年 1 月 1 日起，每年对朝鲜出口精炼石油产品不超过 200 万桶(合 24 万公吨)。(路透社/9 月 23 日)



## 中国平安 16 亿元入股日本汉方制药厂津村

中国第二大寿险公司中国平安 9 月 22 日宣布，旗下平安人寿将认购全球最大汉方药制药公司日本津村定向增发及出售的库存股，交易总额为 273.2 亿日圆(折约 16 亿元人民币)，交易后平安人寿持有津村 10% 股权，成其第一大股东。双方还宣布，将在中国设立合资公司，共同提升中药研发与制药技术，构筑并完善中药从药材种植到最终产品的全产业链质量管理标准体系。中国平安称，此次投资是中国企业对日本汉方药健康产业领域最大规模的一项投资，也是全球最顶尖汉方药技术和全球最大医疗健康市场的一次结合，将把全球领先的汉方医学健康技术及创新产品引进到中国。日本津村创立于 1893 年，生产超过 120 种汉方药，截止 3 月末在医疗用汉方制剂领域市场份额高达 84%。(路透社/9 月 22 日)



## 中资私募收购英国芯片巨头 Imagination

中国私募投资基金——凯桥（Canyon Bridge）斥资 5.5 亿英镑（约合 49 亿元人民币）正式收购了英国芯片巨头 Imagination。Imagination 成立于 1985 年，由一些半导体人创建，总部设在英国赫特福德郡（Hertfordshire），现已在伦交所上市，旗下有三大支柱产品，包括 GPU 产品线 PowerVR，CPU 产品线 MIPS，以及通信及无线连接产品线 Ensigma。目前来说，Imagination 已没有昔日的王者荣光，但 Imagination 在移动 GPU 市场的份额还是与 ARM 和高通呈三足鼎立之势。高通一直在美国人手里，ARM 2016 年脱欧公投之后已被日本软银收购，所以 Imagination 的战略地位是特别重要的。中资凯桥称，收购后不会裁员，也不会把生意转移至中国区。而是继续投资在英国人才及专家，让 Imagination 在亚洲和中国市场更具有竞争力，这边 Imagination 会尽可能游说英国政府放行这次交易。（晨哨网/9 月 24 日）



## 中国绿能宝能源公司收购希腊北部光伏电站

近日，Thermi Taneo 风险投资基金（TTF）宣布将位于希腊北部 7.5 兆瓦的光伏电站出售给中国

绿能宝能源公司（SPI Energy Ltd）。根据 TTF 公告，这一交易将在 18 个月内完成。TTF 成立于 2008 年，是唯一一只投资希腊北部的风险投资基金，投资全部集中于可再生能源和其他绿色科技。自 2012 年下半年以来，TTF 在希腊北部管理着四个光伏电站。绿能宝能源公司是中国一家在纳斯达克上市的大型能源公司，在中国、日本、北美和欧洲均有项目。（驻希腊经商参处/9 月 22 日）